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Ад па чы нак 
аба вяз ко вы 
для най маль ні ка, 
а не для баць кі

— Гэ та не дэ крэт ны вод-
пуск, — ад ра зу ўдак лад няе 
за гад чык цэнт ра са цы яль-
на-дэ ма гра фіч ных да сле да-
ван няў На ву ко ва-да след ча га 
ін сты ту та пра цы Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
На тал ля КРА СОЎ СКАЯ. — Дэ-
крэт ны вод пуск — гэ та вод пуск 
па ця жар нас ці і ро дах, і ў яго 
мо жа сыс ці толь кі ма ма. Але ва 
ўсім све це ёсць яшчэ вод пуск 
па до гля дзе за дзі цем. У нас ён 
скла дае тры га ды, і сы хо дзяць у 
яго так са ма ў пе ра важ най боль-
шас ці ма мы.

Ця пер, па сло вах На тал лі 
Кра соў скай, пра пра цоў ва ец ца 
пы тан не аб тым, каб та та так-
са ма мог пай сці ў ка рот ка тэр-
мі но вы вод пуск для ака зан ня 
да па мо гі па до гля дзе за дзі цем. 
Гэ та асаб лі ва важ на ў пер шыя, 
са мыя цяж кія дні, ка лі ма ма і 
не маў ля адап ту юц ца да но вых 
рэа лій.

У прын цы пе і сён ня, згод на з 
Пра цоў ным ко дэк сам (арт. 185), 
баць ка мае пра ва на са цы яль ны 
вод пуск да 30 су так па до гля дзе 
за дзі цем. Гэ та так зва ны вод-
пуск па ся мей ных аб ста ві нах. 
Ад нак яго пра да стаў лен не або 
не пра да стаў лен не поў нас цю 
за ле жыць ад жа дан ня ра бо та-
даў ца.

— Баць каў скі вод пуск азна-
чае, што та та бу дзе мець пра-
ва ўзяць яго ад ра зу пас ля на-
ра джэн ня ма ле чы ці ў лю бы 
ін шы зруч ны час, на пра ця гу 
яко га яго жон ка зна хо дзіц ца 
ў дэкрэце (та кім чы нам, гэ та 
не зна чыць, што ма ма па він-
на бу дзе вый сці на ра бо ту, 
яны бу дуць да гля даць ма лое 
ра зам), — тлу ма чыць На тал ля 
Кра соў ская.

Пры гэ тым экс перт ак цэн туе 
ўва гу на тым, што сло ва «аба-
вяз ко вы» тут ад но сіц ца не да 
баць кі, які бу дзе вы ра шаць сам, 
па трэб ны яму та кі вод пуск ці не, 
а да ра бо та даў ца. Гэ та зна чыць, 
ка лі муж чы на вы ра шыў сыс ці ў 
вод пуск у су вя зі з на ра джэн нем 

дзі ця ці, ра бо та да вец не бу дзе 
мець пра ва ад мо віць яму.

Па вод ле слоў спе цы я ліс-
та НДІ пра цы, за раз ство ра на 
між ве да мас ная ра бо чая гру па, 
у якую, акра мя за ка на даў цаў, 
увай шлі на ву ко выя су пра цоў-
ні кі, прад стаў ні кі аб' яд нан няў 
най маль ні каў і праф са юзаў, 
мі ніс тэр стваў аду ка цыі і ахо вы 
зда роўя і інш.

На сён ня баць каў скі вод-
пуск уве дзе ны больш чым 
у 25 кра і нах све ту. Ён пра да-
стаў ля ец ца прак тыч на ад ра зу 
пас ля на ра джэн ня дзі ця ці, а яго 
пра цяг ласць вар' і руе ад 1 дня да 
13 тыд няў. Час цей за ўсё та кі 
вод пуск да ец ца на два тыд ні. 
Дзесьці яго цал кам аплач вае 
най маль нік альбо най маль нік 
на па ло ву з праф са юза мі, ёсць 
і не аплат ныя ва ры ян ты. Най-
больш пра грэ сіў нае за ка на даў-
ства ў гэ тай сфе ры, па сло вах 
экс пер таў, — у скан ды наў скіх 
кра і нах.

Муж чы на, 
у яко га ёсць дзе ці, 
больш кла по ціц ца 
пра сваё зда роўе

На мес нік прад стаў ні ка 
Фон ду ААН у га лі не на ро-
да на сель ніц тва (ЮНФ ПА) 
у Бе ла ру сі Але на КАСЬ КО, 
ка жу чы аб не аб ход нас ці баць-
каў ска га вод пус ку, звяр тае 
ўва гу на пра цяг ласць жыц-
ця муж чын і жан чын у Бе ла-
ру сі. Жан чы ны ў нас жы вуць 
больш за муж чын у ся рэд нім 
на 11 га доў, тым ча сам як у 
ін шых кра і нах та ко га вя лі ка га 
раз ры ву не на зі ра ец ца. Пры гэ-
тым пры чы на мен шай пра цяг-
лас ці жыц ця муж чын у не ма лой 
сту пе ні звя за на з вы со кім ужы-
ван нем ал ка го лю і ты ту ню, але 
не толь кі. Яны ў 3,5 ра за больш 
па мі ра юць ад знеш ніх пры чын: 
гэ та ня шчас ныя вы пад кі, пра-
фе сій ны траў ма тызм, атруч-
ван ні, за бой ствы, са ма губ ствы. 
Пры гэ тым на ву ко ва да ка за на, 
што муж чы ны, якія пра вод зяць 
больш ча су са сва і мі дзець мі, 
схіль ныя да менш ры зы коў ных 
па во дзі н і лепш кла по цяц ца 
пра сваё зда роўе.

Але на Кась ко ад зна чае, што 
кло па ту пра дзя цей, звя за на га 
з тым, каб на кар міць іх, апра-
нуць, за бяс пе чыць не аб ход-
ным, — ма ла. Да сле да ван ні 
па каз ва юць, што ін тэ ле кту аль-
ны і эма цы я наль ны кан такт з 
ма ле чай — вы ха ван не і гуль-
ні — вель мі важ ны, а ў Бе ла ру сі 
ён зна хо дзіц ца на да во лі ніз кім 
уз роў ні, бо ў да рос лых не ха-
пае на гэ та аль бо ча су, аль бо 

жа дан ня. Між тым са цы яль ныя 
да сле да ван ні да каз ва юць, што 
дзе ці, якія пра вод зяць ча с з аба-
імі баць ка мі, лепш ву чац ца, яны 
эма цы я наль на больш ста біль-
ныя і на огул больш па спя хо выя 
ў жыц ці.

— Вель мі важ на пры цяг ваць 
баць коў да вы бу доў ван ня ад но-
сін з дзець мі з са ма га ран ня га 
ўзрос ту, а не па прын цы пе «пад-
рас це, вазь му з са бой у га раж 
ці на ры бал ку», якім тра ды цый-
на кі ру юц ца мно гія, — згод ны з 
экс пер там ся мей ны псі хо лаг, 
ка ар ды на тар пра ек та «Та-
та-шко ла» ў Бе ла ру сі Ра ман 
КРУЧ КОЎ.

Та та-гру пы ў Мін ску збі ра-
юц ца з 2009 го да. За гэ ты час 
праз іх прай шло ка ля 500—600 
баць каў і на ват дзя ду ляў, якія 
хо чуць стаць блі жэй шы мі да 
сва іх уну каў, пры зна ю чы, што 
ў свой час не змаг лі гэ та зра біць 
са сва і мі дзець мі і цяпер хо чуць 
вы пра віць па мыл кі.

Да рэ чы, адзін ма ла ды та та, 
які прай шоў та кую та та-шко лу, 
на пы тан не аб тым, што яму да-
лі цес ныя зно сі ны з ма лень кім 
сы нам, ад ка заў прос та: «Дзе ці 
хут ка па збаў ля юць ад эга із му». 
І гэ та яшчэ адзін бо нус баць-
каў ска га вод пус ку, які да та го ж 
ума цоў вае ся мей ныя су вя зі.

Свят ла на БУСЬ КО.
busko@zviazda.by
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Па апош ніх звест ках, та ты атры-
ма юць маг чы масць «ся дзець з ма-
лы мі» не менш за 20 дзён. На коль-
кі бе ла рус кае гра мад ства пад рых-
та ва на да та ко га но ва ўвя дзен ня? 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» вы слу ха-
ла роз на ба ко выя мер ка ван ні.

Мі ха іл КРЫ ВА ТУ ЛАЎ, баць ка чац-
вя рых дзя цей: «Шчы ра ка жу чы, сам 
ся дзеў з дач кой сем га доў та му. У ад па-
чы нак прый шло ся пай сці па жыц цё вых 
аб ста ві нах. З жон кай мы ра зы шлі ся, 
а дзве дач кі за ста лі ся пры мне. Спа-
чат ку бы ло скла да на, але по тым звык-
ся. Як цяпер па мя таю — ба яў ся спаць 
уна чы. Я вель мі моц на за сы наю, дык 
хва ля ваў ся, каб з дзі цем што-не будзь 
не зда ры ла ся. Праз не ка то ры час ажа-
ніў ся дру гі раз. Сён ня я са мы шчас лі вы 
на све це баць ка чац вя рых дзя цей. З 
ма лы мі ся дзіць жон ка, а я за раб ляю 
гро шы... Сем'і роз ныя бы ва юць як па 
да хо дах, так і ў ма раль ным пла не. Та му 
ўсё вы ра шаць трэ ба ў сям'і».

Іры на АЛЬ ХОЎ КА, стар шы ня праў-
лен ня МГА «Ген дар ныя перс пек ты-
вы», член На цы я наль на га са-
ве та па ген дар най па лі ты цы 
пры Са ве це Мі ніст раў: «Акра-
мя ўвя дзен ня аба вяз ко ва га 
водпуску для та таў, у рам ках 
но ва га На цпла на раз гля да ец-
ца пы тан не аб уста ля ван ні 
свя точ на га дня — Дня баць кі. 
Я ста ноў ча стаў лю ся да абе-
дзвюх іні цы я тыў. Баць каў скі 
водпуск — гэ та між на род ная 
пе ра да вая прак ты ка, якая да-
зва ляе па вя лі чыць унё сак муж-
чын у вы ха ван не дзя цей. Гэ та 
спры яе як ін та рэ сам дзі ця ці, так 
і раў на праў на му раз мер ка ван-
ню аба вяз каў у сям'і. Жан чы ны 
рас хо ду юць на вя дзен не гас па-
дар кі і вы ха ван не дзя цей у тры ра зы 
больш ча су, чым муж чы ны. Да сле да-
ван ні па каз ва юць, што рост коль кас ці 
баць каў, якія бя руць ад па чы нак па до-
гля дзе за дзі цем, за ле жыць ад дзвюх 
пры чын — яго пра цяг лас ці (не менш 
за 14 дзён) і па ме ру апла ты (не менш 
як 50% ад зар пла ты). Я лі чу, што ка лі 
мужчына бу дзе ўмець мя няць пад гуз нік, 
то гэ та ні як не па да рве яго муж насці. 
Дзень баць кі — гэ та сім ва ліч нае свя та, 
якое не аб ход на для па вы шэн ня прэ сты-
жу баць коў ства, у пер шую чар гу ся род 
са міх та таў і ў гра мад стве ў цэ лым».

Нэ лі КСЯ НЕ ВІЧ, псі хо лаг, аў тар кніг 
пра мас тац тва жыць: «У мя не на гэ ты 
конт ёсць ці ка вая ідэя: ка лі б у дэ крэт 
спа чат ку іш ла ма ці, а по тым баць ка — 
гэ та на огул ідэа льны ва ры янт. За яго я 
пла ці ла б у два ра зы больш. Та та па ві нен 
па каш та ваць ма мі на га хле ба, каб дзі ця 
да яго пры вя за ла ся. Але ж і ма ці не па-
він на ад вы каць ад не маў ля ці. З пункту 

гле джан ня псі ха ло гіі, ма ло му над звы чай 
не аб ход ная ма ці ў пер шыя паў та ра го да 
жыц ця. Ка лі цал кам у дэ крэт вы хо дзіць 
баць ка, то мы па збаў ля ем дзі ця вель мі 
важ на га склад ні ка. Ёсць ад ва рот ны бок 
і ў вы пад ку, ка лі ма ці ўвесь час ся дзіць 
з ма лым: мак сі мум шлюб ных здра даў 
пры па дае на час ця жар нас ці жон кі і пас-
ля ро да вы пе ры яд. Я лі чу, што вель мі 
ра зум на, каб кож ны з парт нё раў браў 
на ся бе гэ ты аба вя зак па чар зе. Мо на-
куль ту ра, ка лі жан чы на — гэ та кух ня і 
дзе ці, а муж чы на — біз нес, за ста ла ся 
ў мі ну лым. Сён ня жан чы на ак тыў ная ў 
со цы у ме, а зна чыць, муж чы на па ві нен 
да па маг чы ёй до ма».

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК, кі раў нік Цэнт-
ра пад трым кі сям'і і ма ця рын ства 
«Ма ту ля»: «Не ра зу мею, на вош та гэ-
тае но ва ўвя дзен не? У нас жа пра ду-
гле джа на маг чы масць лю бо му ро дзі чу 
ма ло га афор міць на ся бе водпуск па 
доглядзе і ся дзець з дзі цем. Ці бу дуць 
гэ тыя 20 дзён сты му ля ваць баць каў скія 
па чуц ці, ці ка рыс на гэ та для ма ло га? 
Спра ва ў тым, што, сы хо дзя чы з псі ха-
ло гіі ран ня га пе ры я ду раз віц ця дзі ця ці, 

да двух га доў ма ло му не аб ход ны толь кі 
адзін пер са наль ны да рос лы. Па жа да на 
ма ці, бо ён звык ся з ёю ўжо пад час ця-
жар нас ці. До гляд за не маў лём — гэ та 
цяж кая пра ца з гле джан ня заў сёд на га 
на пру жан ня ўва гі, а жан чы на на фі зі я-
ла гіч ным уз роў ні больш пры ста са ва ная 
да гэ та га. А вось та та да лу ча ец ца да 
вы ха ван ня дзесь ці пас ля трох га доў, ад-
кры ва ючы ма ло му свет со цы у му. Та го 
ча су, што баць ка ад дае ма ло му пас ля 
ра бо ты і на вы хад ных, да стат ко ва. Ка лі 
су жэн цы ду ма юць інакш, яны заў сё ды 
мо гуць па мя няц ца мес ца мі ў дэ крэ це. А 
вось аба вяз ваць та таў ся дзець з дзець-
мі — гэ та кры ху смеш на. Ка лі да во дзіць 
ідэю ген дар най роў на сці да ла гіч на га 
за вяр шэн ня, та ды не аб ход на па тра ба-
ваць аба вяз ко вай служ бы ў ар міі для 
жан чын, а то ней кая дыс кры мі на цыя 
атрым лі ва ец ца!»

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru

Дзе ці, якія пра вод зяць ча с 
з аба імі баць ка мі, 
лепш ву чац ца, 
яны эма цы я наль на 
больш ста біль ныя 
і на огул больш па спя хо выя 
ў жыц ці.

� У ТЭ МУ
У Шве цыі на час та ко га 

са цы яль на га вод пус ку 
за муж чы нам за хоў ва ец ца 
90% ад за ра бот най 
пла ты, у Іта ліі і Нар ве гіі ён 
не аплач ва ец ца. У Бель гіі 
та кі вод пуск аплач вае 
най маль нік: пер шыя 
тры дні за хоў ва ец ца 
100% за роб ку, ас тат нія 
82 дні дзей ні ча юць пэў ныя 
аб ме жа ван ні.

У Эс то ніі і Венг рыі 
за баць кам так са ма 
за хоў ва ец ца 100% за роб ку, 
вод пуск аплач ва ец ца 
дзяр жа вай. Поль шча 
дае аплат ныя два тыд ні. 
У Сла ве ніі пер шыя 
15 дзён за хоў ва ец ца 
90% за роб ку, але не 
больш, чым дзве ся рэд нія 
зар пла ты, ас тат нія 75 дзён 
не аплач ва юц ца.

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
Ле тась водпускам па доглядзе за дзіцем у 

Бе ла ру сі ска рыс та лі ся больш за 302 ты ся чы 
ча ла век. Ся род іх — 3097 муж чын. Гэ та не толь-
кі та ты, але і дзя ду лі. Атрым лі ва ец ца, што ў 
на шай кра і не толь кі 1% муж чын ка рыс та ец ца 
за ка на даў чай маг чы мас цю водпуску па до гля-
дзе за дзі цем.

Ра зам з тым дэ крэ ты для та таў ста лі па пу-
ляр най аль тэр на ты вай у роз ных кра і нах све ту. 
У Шве цыі та кой маг чы мас цю ка рыс та ец ца ка ля 
80% баць каў. У Пар ту га ліі муж чы ну па гра жае 
штраф, ка лі ён не ах вя руе на дзі ця пяць дзён 
дэ крэ ту. У Япо ніі та ты ідуць на вы му ша ны вод-
пуск па до гля дзе за ма лым на 40 дзён.

Фо
 та

 А
ля

к с
ан

д р
а Ж

ДА
 НО

 ВІ
 ЧА

.

ВУ СА ТЫ НЯНЬВУ СА ТЫ НЯНЬ
Чут кі, зда гад кі і праў да 
пра аба вяз ко вы 
ад па чы нак для та ты

У на шай кра і не раз гля да ец ца пы тан не 
аб увя дзен ні аба вяз ко ва га са цы яль на га вод пус ку 
для баць кі ў су вя зі з на ра джэн нем дзі ця ці. 
Гэ тая на ві на ўжо па спе ла аб рас ці роз ны мі 
чут ка мі, зда гад ка мі, дум ка мі і ка мен та ры я мі. 
Да вай це ўсё ж та кі раз бя ром ся, што гэ та та кое 
і на вош та па трэб на па доб нае но ва ўвя дзен не.

На слы хуНа слы ху  ��

Ды рэк тар ад ной
са ста ліч ных ка вяр няў

Кі рыл БУД КОЎ СКІ 
з да чуш кай (зды мак

з вы ста вы «Мі сія та ты», 
якую ла дзіў Фонд ААН

у га лі не на ро да на сель ніц тва 
ў Бе ла ру сі).


